

На их месте могли быть мы...

Ксения КОНДАКОВА

Фото автора, Котласского краеведческого музея

7 июля Котлас посетили участники автопробега «Память», приуроченного к 30-летию вывода войск из Афганистана. Они приехали, чтобы побывать на могиле Александра Андрианова.

Смерть родом

В парке возле памятника котлашанам, погибшим в локальных конфликтах, участники автопробега встречали наши ветераны-афганцы и родственники Александра Андрианова. Оказалось, все трое гостей – Павел Кондратов, Василий Останин и Сергей Шепталов – проходили службу в 3-й мотоманевренной группе 48-го Пянджского погранотряда Краснознаменного среднеазиатского пограничного округа.

Ветераны рассказали, что боевой путь 3-й мотоманевренной группы начался 28 января 1983 года, когда она вошла в Афганистан. Целью была защита границ, зона ответственности – 100 км вглубь страны.

– Мы проводили операции с местными воинскими подразделениями, милицией, – вспоминает Павел Кондратов. – В стране шла гражданская война, мы оказывали помощь. Молодые были, с крепкой психикой. Запомнились две ситуации: когда пуля просвистела прямо над головой, и я понял – смерть где-то рядом. А когда привезли убитых снайпером афганцев, окончательно осознал – это не игра.



Участники автопробега Сергей Шепталов (Альметьевск), Василий Останин (Пермь), Павел Кондратов (Екатеринбург).

Он пошёл первым

Василий Останин был ближе других знаком с погибшим Александром Андриановым. Они вместе были в Афганистан и часто виделись. Александр, замначальника заставы, был спокойным, с чувством юмора, за что его любили солдаты: даже если отругает, то так, что никто не в обиде.

Александр погиб на глазах Василия. Об этом ветерану все еще тяжело вспоминать:

– Я заметил протоптанную дорожку в пшенице и догадался, что на поле кто-то прячется. Хотел пойти туда, но Александр, как командир, пошел первым. Я свернул в сторону и буквально шагов через десять (не прошло и пары секунд) услышал выстрел. Обернулся и увидел, что Александр в прыжке хочет выбить карабин из рук «духа». Снова раздался вы-



Капитан А. Г. Андрианов награжден орденом Красного Знамени посмертно.

стрел. Я тоже выстрелил в противника – автоматически, все движения у нас были отработаны. Упали оба.

Василий убил «духа» и продолжил бой. Потом к нему подбежали свои, стали осматривать, не ранен ли, а лежавшего Александра погрузили в БТР и повезли к вертолету, чтобы доставить в госпиталь. Но не успели переправить в Советский Союз: Александр умер по пути. Он был в бронежилете, но получил в упор два пулевых ранения.

– Помню, в то утро светило солнце, хорошо было, а жизнь человека оборвалась. А ведь я увидел дорожку первым... – говорит Василий.

Павел тоже вспоминает Александра как справедливого офицера, любимца солдат. Котлашанин делал зарядку со всеми, а потом еще тренировался самостоятельно. А главной его чертой была именно человечность.

Помнить о каждом

Служившие в 3-й мотоманевренной группе собираются каждый год. Идея автопробега появилась после того, как они узнали о подобном мероприятии ребят из Чебоксар. Тогда решили проехать по местам, где похоронены их сослуживцы.

– Я все посчитал, путь составляет 8 тысяч километров, – рассказал Павел. – Это 15 городов, которые мы посетим, если успеем физически (расстояние большое, график плотный). Деньги на автопробег собирали наши же ребята, кто сколько смог. Основная идея: рассказать о тех, кто служил, и найти тех, о чьей судьбе мы еще не знаем.

Павел добавляет, что в каждом городе их встречают с радостью, бронируют гостиницы и помогают отыскать могилы погибших. В Котласе участники автопробега посетили памятник, поговорили с женой и сыном Александра Андрианова и подарили им книгу про пограничников на Афганской войне. Затем съездили к памятной доске Александра на доме № 5 по улице 8 Марта в Вычегодском и на кладбище станции Пырский. Тем же вечером машина с тремя афганцами отправилась дальше, в Чебоксары.

– Все собранные материалы мы хотим издать в книге к 40-летию юбилею 3-й мотоманевренной группы. Некоторых из наших сослуживцев уже нет в живых: многие возвращались ранеными, контужеными, на психику война тоже влияет, уходят рано. Хотим, чтобы в книге было упомянуто о каждом, в том числе о погибших в боях. Ведь на их месте мог оказаться любой из нас, – считают ветераны.